

校史资源融入医学生职业素养培育探析 ——以福建医科大学为例

卞燕敏¹, 吴任慰²

(福建医科大学,福建 福州 350122 1. 基础医学院;2. 马克思主义学院)

摘要:福建医科大学校史资源中凝结着不同时代的医学价值与闽医精神,蕴含先辈们救国济世、求真致远、仁爱和谐的思想精髓,与医学生职业素养教育内涵相契合。通过拓展课堂形态,传承红色基因;丰富教育载体,明确初心使命;发掘人物事迹,实现同频共振,达到帮助广大医学生培养爱国情怀、树立勤勉敬业作风和塑造友善形象的教育目的。

关键词:校史资源;医学生;职业素养;福建医科大学

中图分类号:G641

文献标志码:A

文章编号:1009-4784(2022)05-0065-05

2020年9月17日,《国务院办公厅关于加快医学教育创新发展的指导意见》(国办发〔2020〕34号)出台,就继续加速推动医学高等教育发展,提高医药人才培养水平进行了全面部署^[1]。健康中国战略与医学人才培养存在密切联系,它所倡导的“共建共享,全民健康”理念的最终落脚点是“人”,这对当前阶段的医学人才培养提出了更高要求^[2]。医学生是未来推进健康中国建设进程的重要力量,是为人民提供全方位、全周期健康保障的生力军。医学生职业素养的缺失不仅会直接影响个人前途,从长远看还将影响我国高等医学教育的全面发展,以及医疗卫生服务水平的全面提升,进而危及人民大众的生命健康安全,甚至关乎社会的和谐安定。因此,职业素养培育是医学生教育的应有之义。

一、医学生职业素养培育的现实境遇

医学生职业素养是在职业活动中体现出的综合素质,包含职业道德、职业技能、职业行为、职业作风和职业意识等内容,具体可解读为医学生为适应医护工作环境所需具备的高尚的职业道德、过硬

的知识技能、良好的职业作风、积极的职业意识以及正确的职业行为等方面,若要想未来能够成为具有职业素养的医师,首先应该是有职业情怀的医学生^[3]。我国医疗科技的蓬勃发展不断冲击着医学生的职业价值观,无论是高等医学教育还是临床实践,都出现了偏离人文精神的问题,医学生群体价值观出现功利化、现实化和利己化等倾向。因医药卫生领域过度的市场化和商业化所导致的医护人员失德失范行为、医患纠纷频发,影响了医学生的专业理想。随着医学理论和科学研究开始跨越国界,医生可以在不同国家学习医学知识、提供医疗保健服务。医学教育已从一味强调医学生的临床技能,转向全面培养与强化医学生的职业素养。我国医学院校长期以来虽然十分重视专业教育,但是在医学生职业素养教育方面对于理论内涵的界定仍不够清晰,职业素养教育单向输出模式的改革成效不足。因此,迫切需要医学院校以服务“健康中国”重大战略需求为目标,优化医学生职业素养教育的理论和实践体系,确保培养高质量的医学创新人才。

收稿日期:2022-08-01

资助项目:2020年度福建省教育厅高校辅导员研究专项课题(JSZF2020023);2020年度福建医科大学思想政治工作研究课题(70000038)

作者简介:卞燕敏,女,讲师,医学硕士。研究方向:思想政治理论教育。

通信作者:吴任慰,Email:1131358072@qq.com

二、校史资源对医学生职业素养的涵养

校史真实记载着一所大学的产生、变革与创新,是薪火相传中积淀而成的精神力量与核心文化载体,越来越成为各大高校建设发展的重要资源。医学院校校史凝练着不同时代的医学伦理价值取向与人文精神追求,其研究不仅对探究中华传统医学文化和当代社会生活大有裨益,更为当代医学人才培养提供了以史为鉴的独特视角。校史资源是学校在创设发展历程中所形成能够被开发和利用的各种要素的总和,既能够表现办学过程中所形成的历史遗址、古迹建筑等物化形式,又能够反映全体师生、附属医院医护人员及广大优秀校友特有的整体风貌,其中所蕴含的精神内核、思维方式及行为准则与医学生职业素养所倡导的价值导向高度契合,并通过学校特有的人文环境,实现对医学生的道德品质和行为习惯等多方面的启迪和塑造。无论从理论传承还是当代实践角度来看,学校校史资源都具有很强的育人功能,在医学生职业素养培育中发挥着不可替代的作用。每所学校都是相对独立的文化单位,都具有各自特色的校史资源,应将揭示历史真相的求实精神与经世致用的服务精神相结合,不断挖掘、发挥校史资源致力于医学生职业素养培育的重要作用。

三、福建医科大学校史资源融入医学生职业素养培育:内在逻辑与价值属性

福建医科大学在各个历史阶段所倡导的医学人文精神、呈现的丰硕教育成果、传递的厚重前辈训诫以及讲述的杰出校友事迹中,浓缩了中华医学优秀传统文化和中国特色社会主义先进文化的思想精髓,能够体现和折射医学生职业素养教育的内涵要求。

(一) 培养救国济世的责任担当与医学生爱国情怀

医师职业情怀是指从医者既爱医学也爱苍生的心境,是医师职业素养的起点与基础^[4]。福建医科大学校史历经烽火岁月洗礼和传统文化浸染,淬炼出具有正面、利他、慈悲特质的救国济世情感,为医学生为民情怀的养成提供了充足的能量补给。福建医科大学创办于1937年,开启了福建省自办医学高等教育的先河,提出“成为改善国民卫生的先

锋,全国尤其是东南医药界的柱石”的办学目标^[5]。建校初期就尤为“注重学生之德育修养,尽量提高其民族精神、国家思想,使他们均能成为为国尽忠,为民族尽孝,为社会服务之优秀青年”^[6]。抗战时期,是福建医科大学发展史上最为艰难而又声望较高的重要阶段。福建医科大学首位党支部书记孟琇熹带领12位青年学生创立学校首个地下党支部,培养了一批进步青年和优秀共产党员,如姚明珠、薛介民和林建神等,他们以挽救民族危亡为己任,发出“今天为民族解放战争而牺牲一切,奋斗努力的人,是为前者也未忘后者,因为只有集体生存幸福了,个人才能生存幸福”的铿锵之声^[7]。内迁沙县办学时期,福建医科大学师生为表达爱国热情,坚持抗战,公开发表四封通电,不遗余力地开展战地救护工作、抗日献金运动、征募寒衣运动、伤病之友运动等,“祖国在艰苦的环境中奋斗,本院也在艰苦的环境中捐献一点一滴的力量”^[8]。学校在各地兼办社会教育的同时广泛参加卫生宣教、地方疾病防治,以社会服务支援抗战。解放战争时期,福建医科大学挣扎于风雨飘摇之中,顽强生存。福建医科大学地下党支部组织学生参加福州市高校“反内战、反饥饿、反迫害”的进步学生运动,发生了著名的“罗宫事件”^[9]。福建医科大学革命先辈在烽火年代用敢于斗争、舍生忘死的革命精神孕育出“红色闽医”文化。中华人民共和国成立后,福建医科大学多次组织医疗救护队、青年志愿服务队投入抗洪抢险、抗震救灾、省内革命老区医疗科技服务工作,尽心竭力为人民生命健康安全保驾护航。2020年抗击新冠肺炎疫情的战役中,福建省累计派出12批共计1393名医疗队员支援湖北,当中涌现出众多可歌可泣的福建医科大学“最美逆行者”典型,红色闽医精神在新时代绽放出新光彩。在85年的办学历程中,福建医科大学始终坚守办学初心,与红色闽医精神的开创者、继承者共同谱写出可歌可泣、壮丽恢宏的抗争奋进诗篇。这些在奋斗实践中锻造出的报国爱民、仁心济世的动人史料,成为培养福建医科大学学子爱国情怀的宝贵教育资源。医学生感受到各时期医者为维护人类健康所迸发出的民族意识与国家观念,即认同以爱国之心、济世之德,担改善国民体格、促人类健康之己任,就必然能将个人前途与国家命运紧密联系,履行人道主义职责,锤炼家国情怀底色,树立为祖国医药卫生事业奉献终身的职业理想。

(二)树立求真致远的治学精神与医学生勤勉敬业作风

医学生必须获得专业知识、技术能力以及职业态度等基本要求后,方可从事医学工作。福建医科大学校史资源蕴藏着深厚的学术传统与深刻的文化理念,又伴随历史变革而衍生出新的学校精神与医学理念,不断滋养着医学生职业素养的培育土壤。福建医科大学几度迁移,数易其名,与世浮沉,历尽坎坷,但是始终不改教书育人的初衷。在面对数十万元的建筑费、仪器设备费等艰苦的情况下,福建医科大学毅然排除万难,招揽专门人才,尽所有力量使先生得以研究,尽可能范围达于理论之阐明。教师们以“研究本省各应用问题”为目标,以“注重福建省人体之研究,谋求其发育之美满,探求福建地方流行病之原因,讲求扑灭及根治之有效方法”^[10]为方向,勤奋科研。学生勤俭朴实,自制教具标本,以最高的学习愿望、高度的学习精神与谦逊的态度刻苦学习。在学校创办的12年间,全校师生怀着读书救国的激情,不畏艰辛、负重奋进,不仅在抗战救国事业中贡献力量,还按既定目标如期培养了278名毕业生,为福建省现代医药卫生事业发展奠定了基础。中华人民共和国成立后百废待兴,福建医科大学师生攻艰克难,形成8个学科的重点研究方向,在福建省血吸虫病区钉螺生态研究、闽侯县丝虫流行病学调查和组织疗法作用机制研究等方面取得丰硕成果。改革开放后,福建医科大学紧抓发展机遇,逐步成为福建医疗卫生人才培养中心、医学科学研究中心和医疗预防保健中心。学校在科技项目、论文发表及国家专利授权数量方面有较大进步,硕果累累。福建医科大学在各个时期的教学科研实践中始终秉持“勤奋、严谨、求实、创新”之校训,先后为国家和地方培养输送了15万多名医学人才,其中包括如陈可冀、卢坤平和陈列平等成绩斐然、贡献卓著的杰出校友,他们踔厉奋发、追索真理和精诚致远的治学精神必然浸染、熏陶和影响着福建医科大学学子,引发他们的强烈共鸣。福建医科大学在建立发展过程中始终贯穿医学救国、艰苦创业和求真务实的闽医精神,师长校友们代代相承的求真务实、精益求精和与时俱进的科研精神,为筑牢医学生的专业基础,树立良好的职业作风提供了价值典范。医学作为探索人类生命奥秘、防治疾病和促进健康的科学,需要高度的钻研精神。医学生唯有在校确立刻苦求知、慎思笃行的研习信

念,才能在未来具有过硬的知识技能,树立踏实勤勉、敬业奉献的职业作风,从而为人民群众提供优质高效的生命健康服务。

(三)塑造仁爱和谐的道德实践与医学生的友善形象

是否能够具备良好的职业态度、坚定的职业意识以及高尚的职业道德等隐性职业素养,是判断医学生是否能够得到社会广泛认可的关键标准。福建医科大学建校伊始就十分重视医学生服务能力的培养和道德品质的塑造。“故在学校时,对于服务之实践能力,必须加意培养,然后同学步入社会,始能应付裕如。”^[11]“我们既投身医界,对于我国固有的医德,更有使其发扬的义务,应抱为社会服务的决心,时时都应具有同情心、并牺牲个人的利益来从事我们的工作。”^[12]师长是医学生研习职业道德最初的范本,人是情感动物,教师关爱学生,学生上课时能保持愉悦的心情,才能达到循循善诱的效果;学生敬重教师,教师坚守信念授课,担当为国育才的使命。师生间关系融洽、协力齐心有益于教学相长。福建医科大学校史中刻画了众多德技双馨的形象,例如学校首任校长,现代著名生理学家、医学教育家侯宗濂先生,临危受命,怀着一颗为福建主持办好一所高等医学专科学校,为国家、为社会做贡献的炽热之心带领师生艰苦创校办学,开浚了福建省立医学专科学校的滥觞^[13]。他不畏艰辛、潜心育人、礼贤下士的大家风范深刻影响着福建医科大学后人。我国肝胆外科界权威、福建医科大学名誉校长吴孟超教授七十载悬壶济世、妙手回春,诠释出医乃仁术、明德惟馨的深刻含义。“医以德为本,无德不成医”,有职业道德的医师充满着人性的温度,既对医学满怀热忱,竭力维护医学的圣洁;又福泽苍生,仁心仁术^[4]。福建省神经内科学奠基人之一的慕容慎行教授始终坚守全心全意为人民服务的承诺,一生淡泊名利、甘于奉献,为医学生树立了克己慎行的高尚榜样。福建医科大学校史中名医大家仁爱和谐、崇德向善和同舟而济的道德实践与医学生职业素养中所倡导的敬佑生命、谦和友善和团结协作态度相契合,为隐性职业素养的塑造发挥着可亲、可敬、可追随的示范效用。医学生耳濡目染前辈们坚守医道、深仁厚泽的品格,在未来执业过程中能够遵从宽仁慈爱的职业道德,秉承谦和友善的职业态度,保持服务奉献的职业意识,从而构建和谐互信、包容互敬的医疗人际关系。

四、福建医科大学校史资源融入医学生职业素养培育:路径生成与实施

福建医科大学校史资源对医学生职业素养培育具有明显价值意义,应重视探究与医学生成长内需相一致的激励机制与实施路径,将爱国情怀、勤勉敬业作风等厚植于心,内化形成持久意识,最终外化为自觉行为。近年来,福建医科大学不断尝试创新医学生职业素养教育模式,采取情境模拟、翻转式教学等一系列富有启迪意味的教学形式。笔者以福建医科大学为例,探析校史资源融入医学生职业素养培育的实施路径。

(一)拓展课堂形态,传承红色基因

福建医科大学充分挖掘校史资源里的中华医学历史和人伦美德内涵,拓展动静相宜的课堂教学形式。第一,理论课堂是培养医学生良好职业素养的主阵地,在教学实践中要重点突出在各门思政课教学中讲述福建医科大学的发展历程、历史事件和校史人物,探寻将校史校情融入课程思政,并贯穿各年级各专业的教学过程。例如,福建医科大学的发展与福建医学事业的进步紧密相连,教师可以通过品读校风校训的文化内涵,梳理学校履行使命、攻克难关的历史事迹,解析前辈先贤的治学精神,以强烈的情感共鸣科学引导低年级医学生接受并热爱校史文化,树立爱国爱校的主人翁意识和为民奉献的职业态度。第二,实境教学课堂突破传统模式,将平面单一的教学内容转变为立体完整的沉浸式教育环境,采用“走出去”的课堂形态,由思政课教师带领高年级医学生置身革命遗迹、办学旧址,引导他们以聆听讲解、感知形象、团体活动的形式,学习烽火岁月里的感人事迹,探源红色闽医文化;传承红色闽医精神,砥砺前行。动态课堂涵盖医学生喜闻乐见的教育形式,应重点突破学科壁垒,通过“铭记校史,心系校情”主题演讲、“云上校史”互动竞答、“知校史、懂校情”情景剧表演等党团活动;运用“两微一端”建立校史文化平台,制作推介校史专题内容、校史人物短视频、纪录片、微电影等方式实现学校各专业学生的校史校情学习交流。第三,实践课堂是践行职业素养的“试验田”,福建医科大学早期深入乡村惠及群众的活动沿袭至今,每年暑期学校组织百余支“三下乡社会实践”团队,深入省级贫困村、革命老区基地和沿海农村等实践地开展社会实践工作。医学生通过深入山区调研、送医送

药、普及卫生健康知识和宣讲党的方针政策等方式形成对社会现实、职业意识的早期感知与体悟。福建医科大学在动荡年代始终坚持知而能行、学而有用,理论与实习并重的施教方针,不断探索多元化的人才培养模式。实践教学是医学生职业素养教育的必要延伸,福建医科大学在低年级医学生中开展“早临床”“早科研”,将医学前期基础课程教学与后期专业训练相结合,帮助他们较早地树立临床意识,培养他们的团队合作能力和沟通能力。临床见实时期是高年级医学生职业素养形成的黄金时期。早期福建医科大学教师在极端困难的情况下始终保持传道授业解惑的炽热之心,为人师表。医学生耳濡目染,对生命价值、专业实践和医生职责有了深切的感悟,进而不断学习、提升自身的职业技能与职业态度。

(二)丰富教育载体,明确初心使命

福建医科大学将校史中包含的爱国情怀、科学理念、治学态度和行为准则等转化为可触可感的精神产品,丰富校史资源时空交错的传递形式,在情感互融中滋养医学生健康成长。一方面,福建医科大学营造了高雅而励志的校园氛围,学校建有医学教育历史名人雕像、名言石碑和校训墙等校史人文景观。道路楼宇则以对福建医科大学意义特殊的事件或人物命名,如以福建医科大学首任校长侯宗濂校长命名的宗濂路;以革命烈士孟琇焘命名的琇焘路;以革命伉俪姚明珠、薛介民命名的姚薛路,彰显出福建医科大学先驱济世救民的担当精神,并使学生在潜移默化中受到爱国情怀的教育熏陶。另一方面,福建医科大学科学利用校史文献、历史档案和影音资料等校史资源,组建专兼结合的校史研究队伍,收集梳理建校发展历程中承载的内容,整理记录具有典型意义的校友与母校的故事,以《福建医科大学校史》《福建医科大学记忆》画册等形式回溯漫漫征途,传承校史精神。福建医科大学低年级医学生的校史知晓程度更深,原因可能是新生在入学伊始即接受校史教育,而高年级学生仅在自主选择的实践活动中有所涉及,导致出现“用进废退”的递减趋势。福建医科大学将校史校情渗透到各类显性与隐性的教育载体中,不单是停留在新生进校第一课所获取的校史文化信息,还在于接受教育全周期中对每个问题的存疑与感悟。福建医科大学校史馆在建校 80 周年时正式开馆,目前已成为开展学校历史和学校精神教育的重要阵地,依托校史馆开展新生爱国爱党爱校教育,选拔高年级学生参与校史文化展、校友事迹展的讲解工作,通过朋辈

交流进一步巩固所学,身体力行地成为校史文化坚实的传播者,增强他们对母校的认同感与自豪感。新形势下,医学教育要推动深层次的“智慧教育”变革,打造空间和时间融合的“三维教育”模式,促进医学生职业素养的提高。校史馆在未来发展中应更加注重信息的生命力,使布展方式和内容克服场馆的限制,将校史资源的时空延展冲击力与现代信息技术的多元表现力紧密结合,应用虚拟互动、裸眼3D和全息幻影成像技术等,设计4D效果领略福建医科大学发展历程、AI互动重温福建医科大学重要历史事件等环节,使学生实现沉浸式参观体验。定制“云端校史馆”APP,植入受众与校史人物的对话程序,使医学生在追忆母校,汲取先辈精神力量的同时引发对职业素养内涵的理性思索,从而明确“从医”的初心和使命。

(三)发掘人物事迹,实现同频共振

福建医大校史中涌现的典型人物对医学生的成长需求与成才目标具有很强的示范作用,应持续深入挖掘人物事迹,激活校史资源的鲜活度与生命力。福建医科大学有其特有的红色闽医精神内核与传承脉络,通过邀请老同志、老校友为医学生娓娓道来那些鲜为人知的校史人物故事,重温红色闽医文化,增进认知、认同、实现同频共振。新时代,福建医科大学涌现出众多的楷模先进典型,不断更新着医学生职业素养教育的素材。例如,福建省胸心外科优秀专家、福建医科大学附属协和医院心血管外科主任陈良万,从医三十多年,一年开展数百台手术,时常一站就是七八个小时,被身边的人称为“拼命三郎”^[14];全国“最美医生”——福建医科大学附属协和医院神经外科主任陈建屏连续32小时未下手术台,用生命拯救生命^[15];援鄂福建医疗队首席专家,福建医科大学附属第一医院呼吸与危重症医学科主任陈公平面对高风险治疗,不顾个人安危挺身而出^[16]。新时期的“福建医科大学人物”以言传身教的方式为医学生讲授了最为真实的职业素养教育课。此外,福建医科大学注重在仪式活动中纳入典型人物和事迹,以庄重神圣的典礼,帮助医学生获得情感共鸣,为职业素养的内化养成提供有利条件。每逢清明节,福建医科大学在“无言良师”纪念园内开展缅怀致敬“大体老师”的活动,医学生代表护送长明灯从良师楼行至无言良师纪念雕塑前,静默感受“无言良师”献身医学研究事业的奉献精神。新冠肺炎疫情期间,学校举行“生

命的礼赞”云端追思会,让学生在“润物细无声”中涵养铭记恩师、敬畏生命之情,激励广大医学生弘扬“大医精诚”之美德,践行救死扶伤之广志,肩负起红色闽医精神在新时代赋予青年医学生的责任使命,努力维护好人民群众的健康。

参考文献:

- [1]国务院办公厅.关于加快医学教育创新发展的指导意见[EB/OL].(2020-09-23)[2021-09-27].http://www.gov.cn/zhengce/content/2020-09/23/content_5546373.htm.
- [2]李若熙,郭玉宇.“健康中国”视域下医学生职业价值观的再思考[J].思政教育,2021(4):114-116.
- [3]郑威,吴占勇,张艳云.基于中国传统文化的医师职业精神培育路径探析[J].医学与社会,2018,31(9):85-87.
- [4]张功震.医学生职业情怀教育的遮蔽与彰显[J].医学人文实践,2016,37(9A):49-51,57.
- [5]沙瓯.今年的院庆[Z].福建省立医学院四周年纪念特刊,1941:5.
- [6]侯宗濂.本院三周院庆纪念日述感[Z].福建省立医学院三周年纪念特刊,1941:2.
- [7]孟琇焘.青年学生修养问题[J].闽医院刊,1941(1):32.
- [8]奋雄.半年来之本院学生自治会[J].闽医院刊,1941(1):15.
- [9]兰雪花.校史资源融入中国近现代史纲要课程教学探析[J].福建医科大学学报(社会科学版),2018,19(4):17-20.
- [10]侯宗濂.省立医学专科学校创办之意义及其经过与将来[J].闽政月刊,1937,2(2):22-23.
- [11]本院概况[Z].福建省立医学院四周年纪念特刊,1941:12.
- [12]李鼎勋.恭祝医专学校校庆[Z].福建省立医学院二周年纪念特刊,1940:3.
- [13]陈燕萍.侯宗濂在闽期间的医学教育实践及其启发[J].福建医科大学学报(社会科学版),2021,22(1):44-48,67.
- [14]党员好故事:陈良万[EB/OL].(2014-09-30)[2022-10-11].https://www.fjmu.edu.cn/_t161/2014/0930/c317a28666/page.htm.
- [15]福州3医生32小时未合眼,用生命拯救生命[EB/OL].(2014-06-24)[2022-10-04].http://fz.wenming.cn/xjd/x/201410/t20141022_1411564.html.
- [16]战“疫”故事|福建援鄂医疗队员陈公平:千里援宜“疫”不容辞[EB/OL].(2020-04-15)[2022-10-11].http://news.cnr.cn/native/city/20200415/t20200415_525054171.shtml.

(编辑:陈越,李鑫梅)